

Коммерсантъ



Пятница 17 мая 2024 №84 (7774 с момента возобно...

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Со следующего сезона главным тренером «Спартак» будет Деян Станкович — 12

новости | Для фигурантов дела ЧВК ЕНОТ обвинение запросило от 12 до 17 лет строгого режима — 4

От Русфонда — 6

Уравнение с одной Поднебесной

В поездке Владимира Путина их было много

16 мая президент России Владимир Путин в рамках государственного визита провёл в Китае полноценные переговоры с председателем КНР Си Цзиньпином. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников считает, что эти два человека в отношениях друг с другом способны сейчас зайти очень далеко.

В Москве было пять утра, когда на площади Тяньаньмэнь заканчивались последние приготовления к церемонии встречи Владимира Путина.

То есть мне за четверть часа на площади удалось три раза послушать гимн Российской Федерации в исполнении военного оркестра Китайской Народной Республики, а также неисчислимое количество раз — мелодию «Подмосковные вечера», исполненную в стиле presto molto, то есть «быстро и еще быстрее».

Но зато гимн был сделан, я считаю, на ура — в отличие от того, что случилось в октябре прошлого года на этой же площади, когда оркестр распорядился мелодией по своему усмотрению и превратил ее в нечто специальное.

Уже два раза на площадь выводили русских и китайских детей с флажками. Они учились хором кричать «Добро пожаловать» на китайском.

— Откуда вы такие? — спросил я у мальчика с русским лицом.

— Из посольства мы... — печально, но с готовностью ответил мальчик.

Мне показалось, он страдает. Возможно, это было не так.

Девочке с русским лицом что-то долго внушала взрослая китайка. Девочка энергично кивала.

— Хорошо знаешь китайский? — спросил я девочку потом.

— Нет, не знаю, — она первый раз за последние пять минут показала головой отрицательно.

— А сколько ты уже в Китае? — Два года, — рассказала девочка.

— А что не учила китайский язык? — А не хочу, — объяснила она.

Наконец все — и дети, и оркестр, и рота почетного караула — выстроились для церемонии. Последними на свежий воздух из Дома народных собраний вышли члены делегаций. Мне показалось, что российская делегация гораздо больше китайской, хотя как же это может быть? Нет, с точки зрения здравого смысла никак. Первым по ступенкам огром-



Президент России и председатель КНР на обходе вверенных им сил

ной лестницы спускался секретарь Совета безопасности Сергей Шойгу (теперь будет, видимо, так и дальше), за ним — министры и помощники президента. Замыкал группу министр обороны Андрей Белоусов, что-то увлеченно обсуждавший с заместителем главы администрации президента Максимом Ореш-

киным. Можно даже сказать, что они не замечали никого вокруг.

В шеренге, которая должна была приветствовать президента России и председателя КНР, Сергеем Шойгу пришлось уступить первое место министру иностранных дел Сергею Лаврову, а Андрей Белоусов переместился в центр шеренги. Владимир Путин и Си Цзиньпин со всеми здоровались за руку, дистанцию не держали (и вообще, в Китае про пандемию коронавируса забыли, то есть

ПЦР-тест не пришлось сдавать даже по прилете в страну, а речь все-таки, так сказать, о родоначальниках эпидемии. Да, она для них перестала существовать, детей приветствовали рассеянно, и зря дети репетировали быстрое схождение в полукруг на случай, если Владимир Путин и Си Цзиньпин захотят с ними сфотографироваться.

Во время исполнения гимнов на радость детям грохотали пушки, а из жерл даже вырывалось пламя.

Нет, к церемонии не было никаких претензий.

На переговорах в узком составе Сергей Шойгу сидел по левую руку от Владимира Путина. По правую — Сергей Лавров. Возможно, это что-то значило. Но вот на расширенном заседании Сергея Шойгу вообще не было. Значило ли это, в свою очередь, что-то, быть может, еще большее?

Гораздо интереснее, что господин Шойгу не хотели вообще пускать в Дом народных собраний. Организаторов чем-то не устроил, по информации «Ъ», его значок, дающий право на проход, когда речь идет о членах делегации. И секретарю Совбеза пришлось ждать не одну и не две минуты, прежде чем вопрос все-таки решился в его пользу, а до этого он пропустил, стоя у двери, не меньше десяти коллег по цеху, в том числе и транспортному (прошли Максим Орешкин, Виталий Савельев...).

«ДВОЙНОМУ СДЕРЖИВАНИЮ» ДАЛИ «ДВОЙНОЙ ОТПОР»

РОССИЯ И КИТАЙ УСЛОВИЛИСЬ ВМЕСТЕ ПРОТИВОДЕЙСТВОВАТЬ УГРОЗАМ СО СТОРОНЫ США

Москва и Пекин заявили о намерении совместно противостоять курсу США на так называемое двойное сдерживание России и Китая. О соответствующих планах сказано в заявлении, принятом по итогам состоявшегося в четверг российско-китайского саммита. Среди шагов США, несущих, по мнению властей РФ и КНР, «прямую угрозу» безопасности их стран, особо выделены планы Вашингтона по размещению ракет средней и меньшей дальности наземного базирования в Азиатско-Тихоокеанском и Европейском регионах. Россия и Китай и ранее осуждали эти действия, но о стремлении совместно противодействовать им объявили впервые.

В ходе государственного визита президента РФ Владимира Путина в Китай было принято объемное совместное заявление «об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия». В документе есть отдельная глава о том, как Москва и Пекин оценивают нынешнее положение дел в области международной безопасности. Оно, как сказано в тексте, «характеризуется нарастанием конфликтности на региональном и глобальном уровнях, общей нестабильностью, а также усилением стратегических рисков в результате обострения межгосударственных противоречий, в том числе между ядерными державами».

с5

новости — 3

ФАС уполномочена подождать

В новом правительстве еще не выбрали ответственных за конкуренцию

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) продолжает терять аппаратный вес из-за снижения возможностей поддержки конкуренции, показала итоговая коллегия ведомства. Товарный дефицит и «рынок поставщика» во многих отраслях сводят роль ФАС к ручному управлению рынками — доклад главы службы Максима Шаскольского на годовой коллегии ФАС вчера в основном был посвящен ценовому регулированию и точечным мерам сдерживания игроков. Варианты системного решения проблемы дисбалансов на рынках в нем не обсуждались: в «динамично меняющихся экономических условиях» ФАС продолжит работать с угрозами концентрации локально. Неопределенность политики ФАС может объясняться ее «подвешенным» положением: хотя новое правительство уже назначено, полномочия вице-премьеров в нем еще не формализованы — и, по данным «Ъ», допускают вариант «двойного подчинения» службы экономическому и финансовому блоку Белого дома.

Годовая коллегия ФАС прошла в этом году одной из последних среди ведомств — и первой после обновления кабинета ми-

нистров. Анонсы предполагали, что коллегию проведет вице-премьер, глава аппарата правительства Дмитрий Григоренко: схема новой структуры правительства, представленная Михаилом Мишустиным Госдуме, фиксировала передачу службы в блок, который он курирует. Однако господин Григоренко на коллегии не появился. Как выяснил «Ъ», окончательное распределение полномочий вице-премьеров, которое фиксируется распоряжением главы правительства, пока находится в работе и с высокой вероятностью ФАС может стать службой «двойного подчинения»: господину Григоренко будет передано кураторство нормативной, а «экономическому» вице-премьеру Александру Новаку — «тарифной» составляющей ее деятельности. Серия «установочных» совещаний с руководством ФАС у чиновников, вероятно, пройдет в ближайшие недели.

Пока же оснований для постановки задач службе у руководства Белого дома не появилось, ее глава Максим Шаскольский сосредоточился в ходе коллегии на итогах уже проделанной работы.

экономическая политика — с2

Причально, но факт

Грузооборот российских портов сокращается все быстрее

Темпы снижения грузооборота российских портов ускоряются. По итогам января — апреля перевалка год к году сократилась на 4,3% против падения на 3,3% за первый квартал. Основные потери пришлось на уголь и нефтепродукты, экспорт которых снизился из-за эмбарго и ремонтов на НПЗ. Наибольший прирост показали удобрения, спрос на которые стимулируют низкие цены.

Грузооборот портов РФ в январе — апреле снизился на 4,3% год к году, до 288,4 млн тонн, сообщил «Ъ» источник в отрасли, знакомый со статистикой. Относительно прошлого года не было обработано 12,8 млн тонн грузов. Перевалка наливных грузов сократилась на 5,1% год к году, сухих — на 3,4%. Наиболее серьезные потери грузооборота наблюдались в Азово-Черноморском бассейне (АЧБ), где обработка грузов год к году сократилась почти на 7 млн тонн в основном за счет угля. В Дальневосточном бассейне показатель снизился на 2,5 млн тонн, в Балтийском — на 2,2 млн тонн, в Арктическом — на 2 млн тонн год к году. В первом квартале грузооборот портов был ниже прошлогоднего на 3,3%.

Заметнее всего в тоннаже упала перевалка каменного угля — на 15%, или на 10,5 млн тонн, до 59,5 млн тонн. Основные потери пришлось на порт Тамань, где в условиях це-

новых споров угольщиков с ОТЭКО (см. «Ъ» от 12 апреля) перевалка снизилась на 5,7 млн тонн. Еще 1,2 млн тонн угля недогружено в Дальневосточном бассейне, 2,6 млн тонн — в Балтийском бассейне, основные потери пришлось на терминалы Ванино и Усть-Луги. По данным Kpler, морской экспорт угля из РФ в январе — марте снизился на 21% год к году, до 33 млн тонн, в условиях спада мировых цен (см. «Ъ» от 12 апреля).

На 18,5% год к году, до 37,8 млн тонн, сократилась перевалка нефтепродуктов. Основные потери пришлось на Балтийский бассейн и АЧБ, где перевалка снизилась на 5,7 млн и 3,3 млн тонн соответственно.

Виктор Катона из Kpler объясняет падение перевалки и экспорта нефтепродуктов снижением нефтепереработки из-за ремонтов НПЗ, в том числе внеплановых из-за ударов беспилотников, а также действием с марта запрета на экспорт бензина. По его оценкам, по сравнению с обычным весенним циклом переработки мощности НПЗ были недозагружены примерно на 400 тыс. баррелей в сутки. Максим Малков из Kert добавляет, что на перевалке нефтепродуктов в портах также сказалась оптимизация железнодорожных поставок наливных грузов, если учитывать сведения ОАО РЖД.

деловые новости — с8

07 Юг раскручивают на конкурс «Ростеху» могут доверить строительство только 500 МВт в Крыму и Тамани

07 Домайнить и перемайнить В РФ продолжают наращивать добычу криптовалют рекордными темпами

08 Аудит с востока Компании России и Китая заключили партнерское соглашение

09 Застройщикам расширяют жилплощадь Минимально допустимые размеры квартир снова в действии

10 Империя померзла У аграриев снижаются урожай и рентабельность

Крым ставят на турпоток

Граждане снова массово едут отдыхать на полуостров

После двухлетнего спада туристический рынок Крыма начал восстанавливаться. Туроператоры ждут, что летом число путешественников вырастет на 20–60% год к году. Такой оптимизм основан на итогах майских праздников, во время которых полуостров посетило значительное число отдыхающих. Это объясняется стабилизацией новостной повестки и высокой стоимостью отдыха в соседнем Краснодарском крае. Потенциальными рисками для Крыма остаются атаки дронов со стороны Украины и перекрытия автомобильного моста.

Турпоток в Крым летом 2024 года может вырасти на 50–60% год к году, заявил «Ъ» вице-президент Ассоциации туроператоров России (АТОР) Сергей Ромашкин. Количество заездов на майские праздники, по его словам, выросло на 35–40% год к году, число бронирований на июнь — в два раза. Другой собеседник «Ъ» на туррынке ждет роста турпотока в Крым на 20% по итогам всего этого года. Прогнозируемая динамика по Крыму значительно выше, чем в целом по России, где рост внутреннего турпотока в предстоящем летнем сезоне, по прогнозам господина Ромашкина, составит 10–12%.

Представитель «Интуриста» Дарья Домострова видит опережающий рост интереса к Крыму: на лето на 40% больше бронирований, чем год назад. В «Слетать.ру» отмечают, что регион формирует 6,5% от общего объема продаж по России, годом ранее — 1,9%. Направление занимает второе место по популярности после Краснодарского края. Согласно «Островку», спрос на размещение в Крыму летом за год вырос на 55%, в Краснодарском крае — на 10%, в целом по России — на 13%.

Турпоток в Крым падал два года подряд после начала боевых действий на Украине и закрытия аэропорта в Симферополе. Согласно данным регионального министерства курортов и туризма, в 2023 году регион посетили 5,2 млн гостей, на 20% меньше, чем годом ранее. В 2021 году турпоток оценивался в 9,5 млн человек (см. «Ъ» от 5 мая 2023 года). В АТОР считают более справедливой оценку турпотока за 2023 год в 4–4,5 млн человек, но предупреждают, что объективных данных нет.

Господин Ромашкин связывает текущее восстановление со стабилизацией новостного фона, напоминая, что прошлой весной обсуждалось контрнаступление ВСУ. Сообщения внушали опасения, сейчас восприятие конфликта поменялось, считает он. Частично рост загрузки отелям, по его словам, обеспечивают крымчане. «Изначально они мало ездили внутри полуострова, но отельеры предлагали скидки на 20–30% для местных, и это сработало», — рассуждает господин Ромашкин. Собеседник «Ъ» на рынке говорит и об отложенном спросе.

деловые новости — с8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

